
Aktive Rechnungsabgrenzung

Die Miete für eine Lagerhalle

wird am 01. September für ein

halbes Jahr im Voraus

überwiesen  6.000,00 Euro

transitorische Rechnungsabgrenzung

R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

BEISPIEL

M E R K E

Ausgabe im alten Jahr

Aufwand im neuen Jahr

Buchungen

Banküberweisung am 01. September1.

an

2. Abgrenzung am 31. Dezember

an
3. Eröffnungsbuchung am 02. Januarr

an

September

Oktober

November

Dezember

Januar
Februar

S                                 H

S                                 H 



Aktive Rechnungsabgrenzung

Die Miete für eine Lagerhalle

wird am 01. September für ein

halbes Jahr im Voraus

überwiesen  6.000,00 Euro

transitorische Rechnungsabgrenzung

R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

BEISPIEL

M E R K E

Ausgabe im alten Jahr

Aufwand im neuen Jahr

Buchungen

Banküberweisung am 01. September1.

an

2. Abgrenzung am 31. Dezember

an
3. Eröffnungsbuchung am 02. Januarr

an

September

Oktober

November

Dezember

Januar
Februar

2800 Bank  6.000,006700 MA   6.000,00

6700 MA   2.000,002900 ARA   2.000,00

2900 ARA   2.000,006700 MA   2.000,00

S                                 H

S                                 H



Januar

Passive Rechnungsabgrenzung

Die monatliche Pacht für einen

Lagerplatz beträgt 400,00 Euro.

Der Pächter überweist uns die

Pacht für die Monate November,

Dezember und Januar am 01. Nov

transitorische Rechnungsabgrenzung

R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

BEISPIEL

M E R K E

Einnahme im alten Jahr

Ertrag im neuen Jahr

Buchungen

Zahlungseingang am 01. November1.

an

2. Abgrenzung am 31. Dezember

an
3. Eröffnungsbuchung am 02. Januarr

an

November

Dezember

400

400

400

S                                 H

S                                 H



Januar

Passive Rechnungsabgrenzung

Die monatliche Pacht für einen

Lagerplatz beträgt 400,00 Euro.

Der Pächter überweist uns die

Pacht für die Monate November,

Dezember und Januar am 01. Nov

transitorische Rechnungsabgrenzung

R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

BEISPIEL

M E R K E

Einnahme im alten Jahr

Ertrag im neuen Jahr

Buchungen

Zahlungseingang am 01. November1.

an

2. Abgrenzung am 31. Dezember

an
3. Eröffnungsbuchung am 02. Januarr

an

November

Dezember

400

400

400

2800 Bank 1200,00
5401 Mieten/Pacht

1.200,00 

5401 MPA    400,00 4900 PRA  400,00

4900 PRA    400,00 5401 MPA       400,00

S                                 H

S                                 H



sonstige Forderungen

Ein Mieter zahlt

Vereinbarungsgemäß die Miete für

eine Lagerhalle am 31. Januar für 3

Monate im Nachhinein.  Monatliche

Miete 400,00 Euro

antizipative Rechnungsabgrenzung

R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

BEISPIEL

M E R K E

Ertrag im alten Jahr

Zahlungseingang im neuen Jahr

Buchungen
Abgrenzung am 31. Dez. 1.

an

2. Zahlungseingang am 31. Januar 

an
November

Dezember

Januar

400

400

400



sonstige Forderungen

Ein Mieter zahlt

Vereinbarungsgemäß die Miete für

eine Lagerhalle am 31. Januar für 3

Monate im Nachhinein.  Monatliche

Miete 400,00 Euro

antizipative Rechnungsabgrenzung

R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

BEISPIEL

M E R K E

Ertrag im alten Jahr

Zahlungseingang im neuen Jahr

Buchungen
Abgrenzung am 31. Dez. 1.

an

2. Zahlungseingang am 31. Januar 

an
November

Dezember

Januar

400

400

400

2690 SoFo        800,00 5400 ME     800,00

2690 SoFo    800,002800 Bank 1.200,00

5400 ME        400,00



sonstige Verbindlichkeiten

Die IHK-Beiträge für den Zeitraum

November bis Januar in Höhe von

600,00 € bezahlen wir

vertragsgemäß erst am 31.01. des

Folgejahres. 

antizipative  Rechnungsabgrenzung

R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

BEISPIEL

M E R K E

Aufwendungen im alten Jahr

Auszahlung im neuen Jahr

Buchungen
Abgrenzung am 31. Dez. 1.

an

2. Überweisung am 31.01. Januar  

an
November

Dezember

Januar

200

200

200



sonstige Verbindlichkeiten

Die IHK-Beiträge für den Zeitraum

November bis Januar in Höhe von

600,00 € bezahlen wir

vertragsgemäß erst am 31.01. des

Folgejahres. 

antizipative  Rechnungsabgrenzung

R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

BEISPIEL

M E R K E

Aufwendungen im alten Jahr

Auszahlung im neuen Jahr

Buchungen
Abgrenzung am 31. Dez. 1.

an

2. Überweisung am 31.01. Januar  

an
November

Dezember

Januar

200

200

200

4890 SoVe    400,006920 Beiträge  400,00

4890 SoVe    400,00 2800 Bank   600,00

6920 Beiträge  200,00



Januar

EXKURS - Umsatzsteuer

im Dezember wir Büromaterial zu

einem Preis von 600,00 Euro netto

eingekauft. Die Rechnung geht erst

im Januar des neuen Geschäftsjahres

ein und wird per Lastschrift bezahlt. 

R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

BEISPIEL

M E R K E

Aufwendungen im alten Jahr

Auszahlung im neuen Jahr

Buchungen

Lieferung im Dezember1.

an

2. Überweisung am 31.01. Januar  

anDezember 600,00

600,00

die Rechnung vorliegt
die Lieferung oder sonstige Leistung
ausgeführt ist. 

Info: Der zum Vorsteuerabzug berechtigte
Unternehmer kann nach § 15 Abs. 1 Ziff 1
Satz 1 UStG die Vorsteuer erst dann
verrechnen, wenn u. a. 

 96,00



Januar

EXKURS - Umsatzsteuer

im Dezember wir Büromaterial zu

einem Preis von 600,00 Euro netto

eingekauft. Die Rechnung geht erst

im Januar des neuen Geschäftsjahres

ein und wird per Lastschrift bezahlt. 

R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

BEISPIEL

M E R K E

Aufwendungen im alten Jahr

Auszahlung im neuen Jahr

Buchungen

Lieferung im Dezember1.

an

2. Überweisung am 31.01. Januar  

anDezember 600,00

600,00

4890 SoVe    600,006800 BM      600,00

4890 SoVe    600,00 2800 Bank   600,00

2600 VSt          96,00

die Rechnung vorliegt
die Lieferung oder sonstige Leistung
ausgeführt ist. 

Info: Der zum Vorsteuerabzug berechtigte
Unternehmer kann nach § 15 Abs. 1 Ziff 1
Satz 1 UStG die Vorsteuer erst dann
verrechnen, wenn u. a. 

 96,00
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